

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:
 Egy évre: Negyedévre 3 korona.
 Három évre 15 " "
 Tíz évre: Negyedévre 5 " "
 Hétéves évre 20 " "

Felelős szerkesztő:
Rudnyánszky Gyula.

Kiadó laptulajdonos:
Császó József.

== Egyeszedik ára 4 fillér. ==
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon 275

A városi muzeum alapja.

Löfkovits Arthur adománya.

A Szabadság számára írta: **Koncz Ákos.**

A sajtó és városunk eszményiesen gondolkodó férfiai már évek óta foglalkoznak a városi muzeum létesítésének eszméjével. Az eszme azonban mindegyikig nem tudott testet ölteni. Kassa, Temesvár, Szeged, sőt még a kis Tiszafüred is megelőzték bennünket. Az anyagi és szellemi erőkből gazdag Debrecen, mely dobogó szive az északkeleti alföldnek, nem tudott hajlékot adni összevissza elszórt régiségeinek, melyek nemcsak történeti ereklyék, de egyszersmind régi műveltségünknek és harci vitézségünknek irásoknál ékebben szóló emlékei. Jutott pénzünkből mindenre. Építettünk kaszárnyákat, tenger áldozatot hoztunk a közművelődésre, sőt diszes bérpalotáink is vannak, de e paloták egyikében sem tudtunk egy kis helyet biztosítani megalapítandó városi muzeumnak. Az árvíz által agyoncsúszott Szeged a szőke Tisza partján közművelődési palotát emelt; Temesvár, a délvidék műveltségének gócpontja a délmagyarországi muzeumot anyagilag és erkölcsileg támogatja; a szomszéd Szabolcsvármegye a dr. Jósza András megyei főorvos határtalan buzgalomával karöltve hangyaszogalommal szedi össze multunk emlékeit; Tiszafüreden az agg, de ifjú lelkű *Tariczhy Endre* plébános gazdag műtörténeti kincsei halmozott össze: csak mi nem érdeklődünk, csak mi késlekedünk megmenteni azokat a tárgyakat, melyek szakszerűen csoportosítva és összeszedve hű képét nyujtanak városunk és vidéke történelmi eszményekben gazdag multjának.

Pedig sok és igen értékes anyaga van a multból Debrecennek és vidékének elszórtan, testületeknél és egyleteknél. A történeti multnak rengeteg emlékét lehetne összehozni buzgalommal és az ügy szeretetével. De mi ezzel nem törődünk, sok gondjaink közt nem érünk rá a cselekvésre és hagyjuk elvándorolni földünk-ről mindazokat a régiségeket, melyek nemcsak a hozzá nem értőre nézve lennének tanulságosak, de nemes örömmel tölténék el a tudományos világot is.

Annál felemelőbb, ha találkoznak egyesek, akik nem tévesztve szem elől

az eszmét, ennek érdekében az alapvető köveket lerakják. Erdemük annál nagyobb, mert az eszme megvalósulásának ideje még a messze jövőben van. Uttróli az ily nemes lelkek a művelődésnek, nemesen gondolkozó tagjai a társadalomnak és istápolói a műveltségnek.

Jelen voltam tegnap a műpártoló egyesület közgyűlésén. Örömmel telt el a lelkem, midőn egy kis csapatot láttam ott a közművelődés érdekében fáradni, beszélni és munkás méhekként dolgozni. És midőn a műpártoló egyesület életre-ébredése napján, ezzel mintegy kapcsolatban a városi muzeum eszméje is szóba-jött, felállott *Löfkovits Arthur* ékszer-nagykereskedő, kijelentvén, hogy évek hosszú során át gyűjtött és több ezer korona értékű, a legrégebb korszakokból származó gyűjteményét a nemes városnak ajándékozza és az ezen az alapon gyarapítandó városi muzeumra ötezer koronát adományoz.

Minden Demosztenezsnél szebben beszél a tett! Mi ismerjük *Löfkovits Arthur* évek óta. Itt élt köztünk. Dolgozik fáradhatatlanul. Üzlete, üzletének megbízhatósága ismeretes az egész országban. Tanult, lélekben művelt, szakmájában igazi mester, kit rendkívüli tehetsége mellett jó szívet is megáldott a Gondviselés. Jó szívével az első között látjuk mindenütt, a hol segítségre szorul a szűkölködő s ahol áldozatot kér a közművelődés.

Szép családi körében, munkaközött élve, önmagát képezve nemes törekvés-sel tölti be hivatását. Tisztas munkájának és szakértelmével szerzett vagyonának nem annyira ő, mint a köz veszi hasznát, s mint tegnapi nagylelkű adományával beigazolta, érzékkel is van a művelődés ápolására, a nemes eszmék támogatására.

A *Löfkovits Arthur* nagylelkű elhatározása kétségkívül megveti alapját a városi muzeumnak és talán egyesített munkára és anyagi áldozatokra is sarkalja azokat, kiket dusabb javakkal áldott meg a végzetük. És bizonyára Debrecen sz. kir. városa is fog utat és módot találni arra, hogy midőn egy nemesen és önzetlenül gondolkodó polgára munkája gyümölcséből ily nagyáldozatot hoz a kultúra oltárára, ő is segíteni fogja az eszme teljes diadalát.

Az alap le van téve gazdagon s az alapvetőt halálával veszi körül Debrecen közönsége.

A műpártoló egyesület közgyűlése.

Saját tudósítónktól.

— okt. 27.

A debreceni műpártoló egyesület tegnap délelőtt 11 órakor tartotta meg közgyűlését. A gyűlésen jelen voltak *Puky Gyula* főispán, *Simonffy Imre* kir. tanácsos, polgármester, *Komlóssy Artur* polgármesterhelyettes főjegyző, *Kenézi Gyula* dr. főorvos, *Oláh Károly*, *Vecsey Imre* és *Király Gyula* tanácsosok. *Roncsik Lajos* főszámvevő, *Aczél Géza* főmérnök, *Koncz Ákos* tb. tanácsos, *Lestyán Adorján* kir. közjegyző, *Sz. Szabó József*, dr. *Pálffy József*, *Bakos Tibor* és *Rajzó Miklós* festőművész-tanárok, *Löfkovits Arthur*, *Szűcs Géza* dr. az egyesület titkára.

A közgyűlést *Csikos Sándor* dr. nyitotta meg, ki előadta, hogy a műpártoló egyesület elnökévé a közbizalom és a szeretettel párosult tisztelet *Puky Gyula* főispánt kívánja megválasztani, miért is felkéri *Kenézi Gyula* dr.-t *Oláh Károlyt* és *Pálffy Józsefet*, hogy hívják meg a közgyűlésbe a főispánt.

Puky Gyula főispán éljenzés közt elfoglalván az elnöki széket, köszönetet mondott a közgyűlésnek és vázolván az egyesület célját, a művészet szeretetét felkaroló munkára hívja fel a közgyűlést. Szép beszédében hangoztatta a művelődés haladásának szükségességét, melynek kapcsán szívesen megígéri, hogy minden igyekezetével rajta lesz, hogy ez az egyesület fejlődjék és virágozzék.

Ezután *Szűcs Géza* dr. titkár felolvasta a pénztári jelentést, mely örvendetes adatokat tartalmaz.

Bakos Tibor festőművész tanár bejelentette, hogy a képkiallítás ügyében érintkezésbe lépett az országos képzőművészeti társulattal. A képkiallítás a városháza nagytermében november hó 19-ikén nyílik meg.

Komlóssy Arthur polgármester-helyettes főjegyző beszélt ezután, szóba hozta azt, hogy míg más városokban közművelődési paloták épülnek és városi

muzeumok keletkeznek, addig nálunk szétszórtva hevernek multunk emlékei, nem lévén e célra hajlékuuk, örül a műpártoló egyesület megalakításának és áldást kér a további munkára.

Löfkovits Artur azt indítványozza, hogy a képkiallítás alkalmára szívesen átengedi nagy értékű régiség-gyűjteményét, mely egy szobában lenne elhelyezhető. Sőt szíve egyik vágyának tett eleget, midőn összesgyűjteményét a városnak ajándékozta és a létesítendő városi muzeum céljaira ötezer koronát adományoz évi 500 korona befizetéssel.

A nagylelkű adományt *Puky Gyula* elnök remek szavakban köszönte meg, kívánva, hogy a nemes példa követésre találjon.

Egyéb tárgy nem lévén, az ülés a főispán elnök elzetésével véget ért.

H I R E K.

N a p l ó.

Iparmúzeum, nyitva minden vasárnap és ünnepeken d. e. 9—12-ig.

Okt. 27., 28. Ellenőrzési szemle a Péterfia-utcai honvéd laktanyában.

Okt. 29. Pincériskola ünnepes megnyitása.

Okt. 30. D. e. 9 ó. Értekezlet a vármegyházán a munkás-segítő pénztár ügyében.

Nov. 2. D. u. 2 ó. Az ipartestületi betegsegítő-pénztár alakuló közgyűlése.

Nov. 4. A 7. huszárezred tisztikarának lövésny.

Nov. 19. Képkiallítás megnyitása a városházán.

Nov. 19. A tiszántúli ev. ref. egyházkerület közgyűlése.

* **Diszes esküvő.** *Bosznay* Károly nagykereskedőnek bájos leánya *Gabriella* tegnap délelőtt fél 12 órakor esküdtött örök hűséget *Páskuj* Imre szatmári nagykereskedőnek. A fényes násznép először az anyakönyvi hivatalhoz vonult, hol *Oláh* Imre anyakönyvvezető adta össze a fiatal párt szép beszéd kíséretében, majd a katolikus templomba vonult a menet, hol a fiatal pár az egyház áldásában részesült.

* **Halálra égett gyermek.** A kir. ügyészség tegnap az esti órákban táviratot kapott H.-Sámson község eljárárságától, melyben azt jelenti, hogy Sámsonban egy 2 és fél éves fiúcska véletlen szerencsétlenség következtében annyira összeégett, hogy seibe behalt. A kir. ügyészség elrendelte a hulla felboncolását, mit *Ujfalusy* József vizsgálóbíró és dr. *Izsó* János törvényszéki orvos a mai nap folyamán fognak megejteni s megállapítani azt, hogy a kis gyermek halálát véletlenség, avagy vétkezes gondatlanság okozta-e?

* **A reformáció emlékünnepe.** A református vallás megalapításának évfordulója október 31-én, pénteken lesz. Ezt az évfordulót, mint minden évben, az idén is országszerte megüli mindkét protestáns egyház. Budapesten, mint tudósítónk táviratozza, pénteken a kálvintéri református templomban és a deákteri evangélikus templomban ünnepi istentisztelet lesz, melyen testületileg vesznek részt a fővárosi iskolák protestáns tanulói. Ezenkívül mind a két egyház külön ünnepet rendez a reformáció emlékére.

* **Az ipartestületi betegsegélyező pénztár megalakítása.** *Boczkó* Sámuel rendőr-

főkapitány tegnap felhívást felhívást bocsátott ki az iparosokhoz, amelyben tudtukra adja, hogy miután a kereskedelemügyi miniszter a debreceni ipartestületi betegsegítő pénztár alapszabályait jóváhagyta, — ez új betegsegítő pénztár alakuló közgyűlését november hó 2-ára tűzi ki és pedig a munkaadók alakuló közgyűlésének határidejéül november hó 2. napjának d. e. 10 óráját, az alkalmazottak közgyűlésére pedig ugyanezen nap d. u. 3 óráját. Felhívja ennél fogva a helybeli önálló képvisetett iparosokat, ugyszintén a náluk alkalmazásban álló és bejelentve levő alkalmazottakat, hogy a fenti határidőben az ipartestület dísztermében minél nagyobb számban jelenjenek meg.

* **Verekezés sörös üveggel.** Nagy József napszámos a hatvan-utcai Spiraféle korezmában ivott. A felesége, sejtve hogy az ura megint lerészegszik, érte ment és hívogatta haza. A biztatásból szóváltas lett, végül a részeg ember felkapott egy sörös üveget s úgy vágta vele fejbe az asszonyt, hogy az összeesett, bezuzott fejből pedig patakzott a vér. A nagy riadalomra aztán rendőr érkezett, ki Nagy Józsefet bekísérte a bűnügyi osztályhoz, hol egyelőre lezárták.

* **Elfoglak egy híres betörőt.** Nem mindennapi fogást csinált tegnap *Szőcs* Lajos rendőrbiztos. — A sátoraljaúj helyi vasuti osztálymérnökségtől ugyanis távirat érkezett, melyben tudatják a debreceni rendőrséggel, hogy a hivatalnál szolgaképpen alkalmazott *Schmidt* János feltörte a hivatalos pénzszekrényt és abból különböző papirokat, többek között egy csomó vasuti szabadjegyet magához véve, megszökött.

Szőcs rendőrbiztos a neve után indulva, egy a debreceni rendőrség előtt ismerős veszedelmes betörő nyomait kezdte kutatni, akit már egyizben ugyancsak ő tartóztatott le. Kutatása sikerrel járt, s *Schmidt* Jánost megtalálta *Sári* János vasuti szolga vargakerti lakásán. Rögtön letartóztatta s az elfogott betörő a keresztkérdések elől nem tudva kitérni, tettét be is ismerte, de az ellopott papirokat nem tudta visszaadni. További eljárásig lezárták.

Schmidt János a legveszedelmesebb betörők egyike. Már egyizben ült 3 hónapot, egy másik — *Szigeti* J. kerékpárgyáros kárára elkövetett betöréses lopás miatt pedig ép a holnaputáni napra van kitűzve ellene a főtárgyalás.

Ezen harmadik, legújabb tetteire vonatkozólag a rendőrségen csak kihallgatják, s azután átadják a kir. ügyészségnek.

* **Debreceni csendélet.** A tegnapi vasárnap, mint a rendőrségi jelentésekből kitűnik, eléggé hangos volt. Különösen sok baja volt a rendőrségnek egy részeg leánnyal. *Székelly* Zsuzsának hívják a leányt, aki nő léttére a sárga földig leitotta magát s a főútcán garázdálkodott. Egy részeg leány már magában is kinos feltűnést kelt az utcán; *Székelly* Zsuzsa meg épen olyan botrányos jeleneteket rögtönzött, hogy magára vonta az utca figyelmét. Először azt hitték, hogy őrlt s csak a rendőrségen tünt ki, hogy sokat ivott. — Természetesen rögtön lezárták.

* **Szállítások a cs. és kir. közöshadsereg részére.** A cs. és kir. debreceni helyőrség részére 1903 január 1-től 1903 december 31-ig terjedő husszállítási ajánlatok tárgyában november hó 10-én reggel 9 órakor nyilvános árlejtés és tárgyalás lesz a cs. és kir. 39-ik gyalog-

ezred törzsepületi irodájában, Naponta átlag 200—250 klg. hust kell szállítani. Ez a mennyiség emelkedhetik azonban egész 450 klg.-ig, sőt tovább is, viszont alászállhat 20—25 klg.-ra. Az ajánlatnál kikötött szabályok naponta megtekinthetők 8 órától 12-ig a Pavillon laktanyában.

Ugyanekkor lesz tárgyalás az egyéb élelmi cikkek szállítása tárgyában is alak-tanya 92. sz. legénységi szobájában.

Bánatpénz mindkét ajánlatnál 100—100 korona. A cs. és kir. hadügyminiszter pályázatot hirdetett a hadsereg számára szállítandó összes lábbelikre, csizmákra és bakkancsokra. Az ajánlatok részletes kellékeire felvilágosítást kaphatnak az érdeklődők az ipartestület helyiségében, pályázati határidő okt. 31-ik napjának déli 12 órája.

Z E N E.

A zenei hallás fejlesztésének vezérfonala címmel most jelent meg a könyvpiacra *Tóth* Árpádnak, a debreceni ev. ref. felsőbb leányiskola és tanítónőképző tanárának egy kis műve, mely a zenei nevelés biztosabb alapokra való fektetéséhez nyújt rég nélkülözött újabb és hathatós eszközt. A zene komolyabb és céltudatos művelése, mint ezt szerző előszavában meggyőzően kifejti — ott kezdődik, a hol a hangjegyek által ábrázolt hangjegyek a hangoztatást megelőzőleg már megjelennek az illető lelki élete előtt.

A zenei érzék e legfontosabb feltételének próbaköve a prima vista éneklés, a melynek elérését szerző célul tűzi ki. Eredeti merész, de igen szerencsés sugallással megtagadja a mai nevelést is kísértő hagyományos módszereket, melyeknek köznapi maradisága oly sok tehetőség elől korlátolja el a magasabb fejlődés elérését és újabb világításban mutatja be egyrészt a hangszálak természetes és észszerű képzését, másrészt a zenei hallásnak az éneklés által való fejlesztésének kiváló horderejét.

A terjedelemre nézve oly rövid s tartalmában mégis kimerítő művecske az érdeklődés első tekintetére is igazolja, hogy szerzőt beható, komoly tanulmány ösztönzö e munka megírására és mai elárult zenei viszonyaink közt némi vigaszt nyújt ez értékes munka megjelenése, melyet kivétel nélkül minden, zenével foglalkozónak a legmelegebben ajánlhatunk.

A füzet ára 1 kor. 20 fillér. Megrendelhető *Csáthy* Ferenc kereskedésében. (S.)

E G Y L E T.

Munkásügyi közgyűlés. Tegnap délután 4 órakor tartotta meg a magyarországi munkások rokkant és nyugdíj egyletének debreceni fiókja III. évi közgyűlését a városháza kistermében dr. *Wolafka* Nándor v. püspök védnök elnökelete alatt. Társelemlők volt *Keller* Jakab.

Dr. *Wolafka* Nándor védnök szép beszéddel nyitotta meg a közgyűlést, meleg szavakban emlékeztetve meg az egylet mult évi működéséről, szerencsét, boldogulást kívánt neki a jövőre. A megnyitás után hitelesítette a közgyűlés a mult évi jegyzőkönyvet, majd az évi jelentést olvasták fel, mely szerint az anyaegylet az elmúlt évben gyarapodott 12 fiókkal, s jelenleg van 69 fiók egylete. Szaporodott továbbá 3783 taggal, tagok mostani száma 19399. Vagyonszapora

198272 korona 88 fillér, összvagyon 176417 korona 33 fillér.

A debreceni főkegyeletnek volt a múlt évben 270 tagja, pénztári vagyona 1627 korona 18 fillér, különalapja pedig 400 korona 92 fillér, ez utóbbiból törtek a segélyezések.

A jelentések befejezése után a tisztikar és választmány a közgyűlés rendelkezésére bocsájtotta mandátumát. A közgyűlés megadta a fölmentést, s mindjárt megválasztotta újjonnan a régi tisztviselőket, kiknek névsora a következő: Elnök *Keller Jakab*, alelnök *Materny Károly*, pénztárnok *Tajty Béla*, segéd pénztárnokok *Paragó Sándor*, *Zavilla Gyula*, ellenőrök *Sallay Sándor*, *Vakkal György*, *Stempel Mihály*. Választmányi tagok *Daday Lajos*, *Fidmik József*, *Fejes Sándor*, *Kovács János*, *Nagy János*, ifj. *László András*, *Német András*, *Virág László*, *Sas István*, *Szammel József*, *Gyóry István*, *Gyenge Lajos*, *Langer Ferenc*, *Bak András*, *Madarász Gyula*, *Vértessy Sándor*, *Szabó Lajos*, *Gombos Imre*, *Szűcs Sándor*, *Jakab Károly*, *Kovács Péter*, *Csapó János*, *Kerekes Lajos*, póttagok *Vékony Gábor*, *Molnár Károly*, *Törner Sándor* és *Kovács István*.

Választás után elhatározta a közgyűlés, hogy beadványt intéz az ipartestülethez helyiség adás végett, egyben köszönetet mond *Németh András*nak, hogy eddig helyiségét szíves volt az egylet rendelkezésére bocsájtani díjmentesen.

Az évi jelentés kinyomatása került azután tárgyalás alá, — melynek dr. *Wolafka Nándor* védnök felajánlotta, hogy a nyomdai költségeket ő fogja fedezni. *Lekes* éljenzéssel és meleg köszönettel fogadta a közgyűlés a védnök nemes ajánlatát.

Majd az egylet javára rendezendő multság ügye került szóba és a központ által az egylet 10 éves fennállásának emlékére kiadandó emlékkönyv ügye, miket áttettek a választmányhoz.

Több tárgy nem lévén, dr. *Wolafka Nándor* védnök az ülést berekesztette azzal, hogy a város polgármesterének köszönetet mondott a terem átengedéséért, és egyuttal az új százkoronásokból egyet felajánlott az egylet segélyalapjának.

Zugó éljenzés követte a védnök szavait, s ezután a népes gyűlés szétoszlott, csak a választmány tagjai maradtak ott, kik kisebb ügyekre vonatkozólag választmányi ülést tartottak *Keller Jakab* elnöklété alatt.

S Z I N H Á Z.

Színházi műsor:

Okt. 27. hétfő: *Ádám és Éva*, daljáték. (B.)

Okt. 28. kedd: *Lemondás*, színmű. (C.)

Okt. 29. szerda: *A bellevillei szűz*, daljáték. (A.)

Okt. 30. csütörtök: *A bellevillei szűz*, daljáték. (B.)

Okt. 31. péntek: *A velenői kalmár*, Shakspeare színműve. (C.)

Nov. 1. szombat: *Párisi élet*, daljáték. (A.)

Nov. 2. vasárnap: délután *A kukta kisasszony*, énekes bohózat, este *Dózsa György*, szomorudaljáték.

— (*Ádám és Éva*.) Egy estére elég jó multságot szerez a kevés igényűeknek ez a daljáték, melyet vasárnap játszottak először a debreceni színházban. A szövegírók elméssége ugyan fölülte a köznapit; de a *Serpette* zenéje tüzes, ötletes, eleven lüktetésű. Afféle vig zene,

mely az érzékekre hat. Nem száll le a szív mélyére, nem is pengeti meg az indulatok rejtettebb hurjait; de a mitánera, füttyre, nevetésre ingerel, az színes, fordulatos zenei formában csendül meg, csillog és csilingel az ügyesen hangszerelő francia művében. A szövegnek legfőbb hibája, hogy nem mer csufondáros lenni, nem is aknázza ki az ötlet nyomán kínálkozó helyzetek alkalmát, hanem csak tűzijátékot gyujtogat, mely igazán alig kápráztat egy-egy pillanatnál tovább. A darab alapötlete a paradicsomi alma, a kigyó képében csábító sátán körül forog. Éva Lucifer rábeszélésére beleharap az almába, melyet aztán Ádám is megízlel. A mig az életben Éva leánya marad a csábító, az ördög uralkodik a földi szerelemben; de mihelyt egyszer Ádám ivadéka harap bele először az almába, Lucifer kigyófejét eltapossa a nő. S mivel aztán a legyőzött ördög már el nem viheti többé az embert: erre a szerepre azontul az asszony vállalkozik. E sovány és zavaros ötlet megérzékítése a paradicsomi mese nevetségessé tévése után két képben történik: egy római jelenetben, meg egy utszéli komédiás bódé kigyóbüvölőjét helyettesítő dalszarnoki énekesnő körül. A közönség jól fogadta az új darabot, jóllehet az előadás nagyon közepes értékű volt. Legteljesebben érvényesült az első és második felvonás záró együttese. Az énekkar különösen a második felvonás végén meglepő biztosságával s az előadás művészi hevével igazi gyönyörűséget szerzett és a zene szépségeit diadalra segítette. Ádám szerepében *Mezey Andor* csinosan énekelt. Kellemes, az érzések hullámaihoz simuló lágy, meleg hangja van; végtelen kár, hogy a szót nem ejti magyaros hangsúly szerint és játéka is fogyatékos. Éva *Felbő Rózi* volt. Izléssel, fűgén, lankadatlan iparkodással végezte tisztét. Észrevehető volt minden mozdulatán, hogy igyekszik megjátszani szerepeit. Színei most már nem oly rikítóak, mint eleinte voltak; ezért sikere értékesebb. Ahol vidámsága, nevetése, csicsergése a felszínen lebbenhet át, művészi hatást ér el. Pattog belőle a szikra, de még izzani nem tud. Éneke, hangja szerepköre igényeihez mérten kielégítő; sőt néha tiszta, zavartalan élvezetet is nyújt. De magasabb feladatok megoldására, mint például a *Taubert-féle* betéttel az este, — fölösleges vállalkoznia. Továbbá, hogy teljes mértékben arathasson, le kell szoknia a beszédbeli kényeskedésről, a szónak össze szorított fogak közül való kilökéséről. Mintha selyemzsinór folyogatná, oly hadaró, mégis elnyújtott, élesen ékezett orrhangon beszél. Kár; mert arcjátéka, leleménye, mozdulatainak hajlékonysága s egyéniségének kellemessége — csupa jótulajdonság. *Krémer* nagyon multságos paradicsomi kertész volt. A darab kiállítása csinos. — A kisebb szerepek némelyike oly kézben volt, hogy ez már igazán nem járja.

Tessék elhinni, nem kedves látvány, mikor szónoki szereppel dadogó próbálkozik.

TAVIRATOK.

Országos gyermek-menedékház.

Budapest, okt. 27. (*Saját tudósítónk távirata.*) Tegnap avatták fel nagy ünnepiességgel az országos gyermekvédő-egyesület új menedékházát. *Szell Kálmán*, *Darányi Ignác* miniszterek, *Szell Ignác*, *Guluer Gyula* államtitkárok, *Márkus* főpolgármester levélben mentették ki távolmaradásukat és üdvözölték az egyesületet. Megjelentek: *Tarkovich József* és gróf *Wickenburg Márk* államtitkárok, *Nagy Gábor*, *Neményi Imre*, *Forray* és *Gárdonyi* min. tanácsosok, *Rudnay Béla* főkapitány, *Matuska Alajos* h. polgármester s előkelő urak és urasszonyok közül számosan. Az ünnepet a növendékek Szózata nyitotta meg, mely után *Rakovszky István* mondott tartalmas szép beszédet, köszönetet fejezve ki mindazoknak, kik a menedékhely létesítéséhez hozzájárultak. *Wlassics Gyula* miniszter megbízásából *Neményi Imre* min. tanácsos méltatta a korszakos jelentőségű intézményt társadalmi és emberbarbarati szempontból. A főváros nevében *Matuska* h. polgármester kívánta Isten áldását az egyesület működésére. Ezután *Hegyi Erzsike* a menedékhely 8 éves kis lakója elszavalta *Gerő Károly* versét, majd *Bozóky Imre* 5 éves fiúcska szavalt, végül dr. *Bakonyi Kálmán* igazgató terjesztette elő a menedékház történetének adatait.

Iparkiallítás Trencsénben.

Trencsén, október 26. (*Saját tudósítónk távirata.*) *Osztróluetzky* főispán az ipartestület küldöttségét fogadta és elvállalta az 1903-ban rendezendő iparkiallítás védnökségét.

A király köszönete.

Berlin, október 26. (*Saját tudósítónk távirata.*) A nemzetközi tudóvsz kongresszus ma a következő táviratot kapta: Ő felsége legkegyelmesebben köszöni a tudóvsz ellen küzdő nemzetközi központi intézet első konferenciájának a mai táviratban kifejezett hódolattát, élénk, benső érdeklődéssel kíséri az értekezlet elismerésreméltó törekvéseit és jósikert kíván neki. Ő felsége megbízásából, *Schiessl*.

Vizáradás Catániában.

Catania, okt. 26 Sok esőzés következtében a folyók kiáradtak. A catania-szirakuzai vasuti vonalon a forgalom részben szünetel. A földek el vannak öntve. A vasuti őrházakban a vasuti őrk családja komoly veszedelemben forog. Hogy mi történt az előtött vonal töltésin dolgozó munkásokkal, még nem tudják.

A Panama-csatorna építése.

Washington, október 26. *Ninox* fő-államügyész *Roosevelt* elnöknek részletes jelentést adott át arról a vizsgálatról, amelyet abban a kérdésben tartott, hogy érvényesek-e az új Panama-társaság jogcimeit arra a földbirtokra és azokra az építkezési koncessziókra, amelyekről a társaság rendelkezni szándékozik? Hír szerint arra az esetre, ha az Egyesült Államok a vállalatot megveszik, a Panama-csatorna építésével megbizandó bizottság elnökéül *Walker* tengernagyot szemelték ki.

Remekírók Képes Könyvtára

KIADJA A LAMPEL R.-FÉLE (WODIANER F. és FIAI) cs. és kir. udvari könyvkereskedés BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-UT 21.

Az első gyűjtemény a magyar könyvpiacra, amely egyöntetű díszes könyvtári kiadáson felüli egy a magyar remekírók, valamint a világ-irodalom klasszikusainak színét javát.

Minden kötetet a szerző arcképe és kiváló magyar és külföldi művészek illusztrációi díszítik. A remekművek teljes megértését életrajzi bevezetések, jegyzetek és magyarázatok segítik elő.

A BEVEZETÉSEK SZERZŐI:

Abrányi Emil	Junius (Z. Kiss A.)
Alexander B.	Kossuth Ferenc
Ambrus Zoltán	Négyessy László
Angyal Dániel	Polgáry Menyhért
Bánóczi József	Radó Antal
Bolassa József	Rákosi Jenő
Bothly Zsolt	Riedl Frigyes
Dóczy Lajos	Szásza Károly
Endrődi Sándor	Váczy János
Ferencci Zoltán	Várdi Antal
Haraszti Gyula	
Hegedűs István	
Hencsi Sándor	

kihív még sok díszes név fog csatlakozni.

A magyar és a világirodalom kincsesháza.

SZERKESZTI:

RADÓ ANTAL

Az egyes kötetek mind egyforma alakban, szép és tiszta nyomással egyöntetű, tiszteres színnyomatu díszes be-kötési táblában jelennek meg, rajta az illető író arany-domborművé arczképevel.

A könyvszekrénynek a legékeőbb szalonban és az egyszerű polgári otthonban egyaránt, e gyűjtemény nemcsak tartalmánál, hanem külsejénél fogva is feltűnő ékessege lesz.

A magyar remekírókat illusztrálják:

Bihari Sándor	Neogrády Antal
Garay Ákos	Réthy Lajos
Gergely Imre	Telegdy László
Hegedűs László	Tull Odön
Zichy Mihály és mások.	

A külföldi remekírókat kiváló külföldi illusztrátorok képei ékesítik.

A gyűjtemény 50 kötet.

Megjelent már a következő hét kötet:

- I-II. Petőfi összes költeményei. Bevezette Ferencci Zoltán.
- III-IV. Kisfaludy Sándor összes költeményei. Bevezette Junius.
- V. Shakspeare remekei I. Bevezette Alexander Bernát.
- VI. Molière remekei I. Bevezette Haraszti Gyula.
- VII. Tóth Kálmán válog. költeményei. Bevezette Endrődi S.

RÖVID IDŐKÖZÖKBEN KÖVETKEZNEK:

(A kiadóczeg fentartja az esetleges változtatás jogát.)

VIII. Reményi Dániel: Munkái.
IX. Schiller Frigyes: Költeményei. Ford. Décsi Lajos.
X. Madách Imre: Az ember tragédiája és egyéb munkái.
XI. Kossuth Lajos: Válogatott Munkái. Sajto alá rendezte Kossuth Ferenc.
XII. Homeros: Iliász. Ford. Kemenez (Kempf) József.
XIII. Tóth Endre: Válogatott Munkái.
XIV. Shakspeare: Remekei. II.
XV-XVI. Kisfaludy Károly: Válogatott Munkái.
XVII. Kelety Gyula: Munkái.
XVIII. Heine: A Dalok Könyve. Ford. Endrődi Sándor.
- Tegner: A Frithjof-monda.
XIX-XX. Sándor István: Huel. Világ.

XXI. Kazinczy Ferenc: Válogatott Munkái.
XXII. Goethe: Válogatott Költeményei. Ford. Décsi Lajos.
XXIII. Kölcsey Ferenc: Válogatott Munkái.
XXIV. Molière: Remekei. II.
XXV. Zrínyi Miklós: Munkái.
XXVI. A Régi Magyar Költészet. (XVI. és XVII. század.) Bolassa Bálint. - Tündi Sebestyén. - A Kurucz Költészet - Gyöngyösi István.
XXVII. A Régi Magyar Költészet. (XVIII. század és XIX. század eleje.) Földi Ferenc. - Virág Benedek. - Goadányi József.
XXVIII. A Nibelung Ének. Ford. Szász Károly.

XXXIX. Garay János: Válogatott Munkái.
XXX. Pázmány Péter: Válogatott Munkái.
XXXI. Shakspeare: Remekei. III.
XXXII. Erdősi: A Sahnáméból. Ford. Radó Antal.
XXXIII-XXXV. *Vörösmarty Mihály: Munkái.
XXXVI-XXXVII. Byron: Don Juan. Ford. Abrányi Emil.
XXXVIII. Homeros: Az Odyssea. Ford. Kemenez (Kempf) József.
XXXIX. Csokonai: Válogatott Munkái.
XL. Leopardi: Összes Költeményei. Ford. Radó Antal.
- Musset: Válogatott Költeményei. Ford. Radó Antal.
XLI. Goethe: Faust. Ford. Décsi Lajos.

XLII. Mikos Kelemen: Torokországi levelei.
XLIII. Shakspeare: Remekei. IV.
XLIV. Aeschylus, Sophocles, Euripides: Válogatott Munkái. Ford. Várdi Antal, Zilahy Károly, Kemenez (Kempf) József és Radó Antal.
XLV. Deák Ferenc: Munkáiból.
XLVI. Katona József: Valog. Munkái.
XLVII. Virgilius: Aeneis. Ford. Baróti Szabó Dániel. A fordítást javította Radó Antal.
XLVIII-XLIX. A Magyar Népköltészet Kincsesháza.
L. Bajza József: Valog. Művei.
* A csillaggal jelzett írók abban az immár közeli időpontban fognak megjelenni, a mikor a törvény szerint közkincsé válnak.

A Remekírók Képes Könyvtára a következő kiadásokban kerül forgalomba:

Az 50 kötet ára fűzve 200 korona.

Az 50 kötet ára vászon díszkötésben, többszörös színnyomatban, az írók dombornyomású arczképeivel 250 korona.

Az 50 kötet ára amatőr felbörkötésben 500 korona.

Ugy a fűzött, mint a kötött kiadás 3 koronás, az amatőrkiadás 10 koronás havi részletek mellett kapható. Az első részlet lefizetése után a gyűjteményből a folyó 1901. év végéig a már megjelent első hét kötet szállítatik. Az első hét kötet tehát már ez évben birtokában lesz a megrendelőnek. A sorozat többi kötetei sorrendben szállítanak a pontosan betartott havi részletekkel szemben, évente legalább hat kötet.

A megrendelési feltételekből kitűnik, hogy a kiadóczeg valóban azt tartotta első sorban szem előtt, hogy e nagyszabású gyűjtemény, a magyar és a világirodalom kincsesháza, a legszerényebb viszonyok között élők otthonát is ékesíthesse. Napi 10 fillér megtakarítással oly kincset szerezhet bárki magának, a mely értékét változatlanul megőrzi nemzedékeken keresztül, s apáról fiúra közvetíti a világ szellemóriásainak páratlan hagyatékát.

Száveskedjék e rendelőjegyet bármely könyvkereskedés címére kitölteni és a könyvkereskedésnek megküldeni.

MEGRENDELŐ-JEGY

.....könyvkereskedő urnak

Ezennel megrendelem a Remekírók Képes Könyvtára I sorozatát 50 kötet. Lempel Róbert (Wodianer F. és Fiai) kiadása. Ara remek díszkötésben 250 kor. Évente 6 kötet jelenik meg.

A részletek a szállítástól kezdődőleg minden hó 1-én Önnek fizetendők mindaddig, míg a mű teljes vételára kiegyenlítetté nincsen. A részletek be nem tartása esetében a folytatolagos kötetek a részletek pótlásáig visszatartandók, a lejárt s le nem fizetett részleteket Önnek jogában áll portoköltésig hozzászámítása mellett postai megbízással beszedni, melynek be nem váltása esetén a részletfizetési kedvezmény megszűnik és a rendelés vételára esedékesse válik. A megrendelés vissza nem vonható.

A fenti előfizetési feltételeket tudomásul veszem és ezek alapján ezennel megrendelem a fentnevezett munkát 250 kor. vételárért, fizetendő 3 koronás havi részletekben és kérem: az első hét kötet megküldését. Az első részlet utánveendő.

Külön kikötés:

Lakhely és kelet:

Név:

Állás:

Tessék olvashatóan aláírni.
Az illetéki díjjegyzék 30. tétele értelmében bélyegmentes.